

## 2017.04.23 恩情 33 載

文：李煥華牧師

3 本來就是一個普通的數字，但中國人總愛說：「三三不盡，六六無窮」，當 3 與 6 變成一個疊詞時，它就賦予一個無窮無盡的意思。33 年前的昨天，我披上婚紗，踏上紅地毯，展開人生的另一頁。

33 年的婚姻，見證我身份大轉變：由少女變成人妻人母，由老師變作傳道人，兒子承軒結婚後，我更升級成為家姑，而且很快便增添家庭成員，那時我又跳升一級，成為嫵嫵。

用「恩情 33 載」來總結我的婚姻生活是恰當不過，我期盼藉今天的分享文章，與眾肢體一起分享上帝給我們的恩典，並且以「恩情」為題，數算這 33 年來上帝的祝福：

我倆結識可謂一見鍾情，他是我中大同系不同學院的師兄，第一次見面是為新同學而設的迎新營，我被編在他的小組中，往後他常常告訴我，就是在第一次小組聚會的那個晚上，他一眼便看中我，立志要迎娶我。連串浪漫的追求攻勢，最終贏得美人歸。他很有才華，尤其拿著結他、吹著口琴和牧童笛都足以吸引著我這個情竇初開的少女，然而真正讓我們深愛對方的，是我們都能向對方毫無保留地傾心吐意，以及一起培養各項興趣，例如跑步、乒乓球、壁球、行山、閱讀屬靈書籍等，除了跑步外，這些興趣一直延續至今。

我是在欠缺溫暖的家庭長大，無論付出與接受愛都感到陌生，心情欠佳時，容易發脾氣；而他的家庭卻充滿著愛顧，家人情緒較為平穩。所以，一直以來，對處理我的脾氣幾乎是一竅不通的，這就成為我們相處時的致命傷，也出現過不少次可怕難忘的場面。30 多年來，我們常以此為話題，重述我們相處的故事。我感謝他包容我的脾氣，他感謝我在他感到無助時，不問情由地踏出第一步去打開這個死結，保護我們的愛情不受損傷。為了對方，我們都不斷努力改變自己，例如，結婚頭十年，他是「十指不沾陽春水」的，那時家中大小事務都是由我一手包辦，後期他終於明白到我的需要，分擔了不少家務；在面對我的情緒時，他也盡力學習打開緘默，嘗試溝通，鍥而不捨。而我因著享受到他無盡愛情的滋養和包容，也學會了控制自己的情緒，遇事站在對方的立場考量，便能經常保持著平和的心態。

30 多年來，我們雙方都有過不少失誤和挫敗的經驗，更有意見不合的時候，面對這些挑戰，幸好有主耶穌的愛在我們心裏，往往都能在關鍵時刻，放下私意，學習聆聽和鼓勵，關心和陪伴。他常向人誇口說，我從來不在別人面對批評他，數落他；而我卻感謝他永遠視我為他心中之最：最愛、最美、最好、最能幹……。

每次問及他為甚麼愛我時，他總是這樣回答：「因為我愛你。」是的，真正的愛是不為什麼，只因愛，也只有這樣的愛，才能有增無減。藉著今天這個特別的日子，與你們分享我倆的愛情，也是我的榮幸和福氣，但願上帝的愛也臨到你們各人家庭之中。